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КОНСТИТУЦИОННЫЕ И ГРАЖДАНСКИЕ ПРАВА 
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯ 

 

Согласно действующей конституции [1] каждый имеет право на свобод-

ное использование своих способностей и имущества для предприниматель-

ской и иной, не запрещенной законом экономической деятельности.  

Предпринимательской является самостоятельная, осуществляемая на свой 

риск деятельность, направленная на систематическое получение прибыли от 

пользования имуществом, продажи товаров, выполнения работ или оказания 

услуг лицами, зарегистрированными в этом качестве в установленном зако-

ном порядке [2]. 

Возникает вопрос: кто все-таки осуществляет предпринимательскую дея-

тельность – физические или юридические лица? В конституции говорится о 

гражданах – физических лицах. В гражданском кодексе не уточняется, что 

это обязательно должны быть граждане – физические лица. Там говорится, 

что граждане могут иметь имущество на праве собственности; наследовать и 

завещать имущество; заниматься предпринимательской и любой иной, не за-

прещенной законом деятельностью; создавать юридические лица самостоя-

тельно или совместно с другими гражданами и юридическими лицами; со-

вершать любые, не противоречащие закону сделки и участвовать в обяза-

тельствах; избирать место жительства; иметь права авторов произведений 

науки, литературы и искусства, изобретений и иных охраняемых законом ре-

зультатов интеллектуальной деятельности; иметь иные имущественные и 

личные неимущественные права.  

Отсюда следует, что предпринимательской деятельностью могут зани-

маться и юридические лица, хотя само создание юридического лица вовсе не 

является предпринимательской деятельностью. А как тогда называть наем-

ных управляющих предприятиями – юридическими лицами? Ведь они же не 

рискуют своим имуществом. В таком случае, на наш взгляд, предпринимате-

лем может называться только создатель предприятия и собственник капита-

ла, вложивший свое имущество в уставный фонд этого предприятия с наме-

рением систематического получения выгоды от своих вложений и деятельно-

сти предприятия. Здесь будут соблюдаться все условия предприниматель-

ства: самостоятельность создания и самостоятельный подбор персонала, в 

т.ч. наемного управляющего, риск своим имуществом, систематичность, вы-

года, законная регистрация.  

Рассмотрим предпринимательскую деятельность граждан более подроб-

но. 



Гражданин вправе заниматься предпринимательской деятельностью без 

образования юридического лица с момента государственной регистрации в 

качестве индивидуального предпринимателя. 

Отношения между лицами, осуществляющими предпринимательскую де-

ятельность, или с их участием, регулирует гражданское законодательство. 

К предпринимательской деятельности граждан, осуществляемой без об-

разования юридического лица, соответственно применяются правила, кото-

рые регулируют деятельность юридических лиц, являющихся коммерчески-

ми организациями, если иное не вытекает из закона, иных правовых актов 

или существа правоотношения. 

Гражданин отвечает по своим обязательствам всем принадлежащим ему 

имуществом, за исключением имущества, на которое в соответствии с зако-

ном не может быть обращено взыскание. 

Индивидуальный предприниматель, который не в состоянии удовлетво-

рить требования кредиторов, связанные с осуществлением им предпринима-

тельской деятельности, может быть признан несостоятельным (банкротом) 

по решению суда. С момента вынесения такого решения утрачивает силу его 

регистрация в качестве индивидуального предпринимателя. 

При осуществлении процедуры признания банкротом индивидуального 

предпринимателя его кредиторы по обязательствам, не связанным с осу-

ществлением им предпринимательской деятельности, также вправе предъ-

явить свои требования. Требования указанных кредиторов, не заявленные 

ими в таком порядке, сохраняют силу после завершения процедуры банкрот-

ства индивидуального предпринимателя. 

Требования кредиторов индивидуального предпринимателя в случае при-

знания его банкротом удовлетворяются за счет принадлежащего ему имуще-

ства, на которое может быть обращено взыскание, в следующей очередности: 

в первую очередь удовлетворяются требования граждан, перед которыми 

предприниматель несет ответственность за причинение вреда жизни или здо-

ровью, путем капитализации соответствующих повременных платежей, а 

также требования о взыскании алиментов; 

во вторую очередь производятся расчеты по выплате выходных пособий 

и оплате труда с лицами, работающими по трудовому договору, в том числе 

по контракту, и по выплате вознаграждений по авторским договорам; 

в третью очередь удовлетворяются требования кредиторов, обеспеченные 

залогом принадлежащего индивидуальному предпринимателю имущества; 

в четвертую очередь погашается задолженность по обязательным плате-

жам в бюджет и во внебюджетные фонды; 

в пятую очередь производятся расчеты с другими кредиторами в соответ-

ствии с законом. 

После завершения расчетов с кредиторами индивидуальный предприни-

матель, признанный банкротом, освобождается от исполнения оставшихся 

обязательств, связанных с его предпринимательской деятельностью, и иных 

требований, предъявленных к исполнению и учтенных при признании пред-

принимателя банкротом. 



Сохраняют силу требования граждан, перед которыми лицо, объявленное 

банкротом, несет ответственность за причинение вреда жизни или здоровью, 

а также иные требования личного характера. 

Согласно второй очереди удовлетворения требований кредиторов при 

банкротстве индивидуальные предприниматели имеют право найма рабочей 

силы [3]. Таким образом, в случае осуществления указанного найма они ста-

новятся по отношению к наемным работникам работодателями, обязанными 

осуществлять их государственное пенсионное и иное страхование. 

Поэтому индивидуальные предприниматели, использующие труд наем-

ных работников либо заключающие договоры гражданско-правового харак-

тера, предметом которых являются выполнение работ и оказание услуг с фи-

зическими лицами, регистрируются в органах ПФР как индивидуальные 

предприниматели и как работодатели. При этом им присваиваются два реги-

страционных номера. 

Для индивидуальных предпринимателей начисление и уплата страховых 

взносов за наемных работников, представление отчетности в органы ПФР и 

осуществление органами ПФР их контроля (составление актов камеральных 

проверок, документальные проверки) производятся в порядке и сроки, зако-

нодательно установленные для работодателей. 

Рассмотрим теперь предпринимательскую деятельность юридических 

лиц. 

Юридическим лицом признается организация, которая имеет в собствен-

ности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленное 

имущество и отвечает по своим обязательствам этим имуществом, может от 

своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неиму-

щественные права, нести обязанности, быть истцом и ответчиком в суде. 

Юридические лица должны иметь самостоятельный баланс или смету. 

В связи с участием в образовании имущества юридического лица его 

учредители (участники) могут иметь обязательственные права в отношении 

этого юридического лица либо вещные права на его имущество. 

К юридическим лицам, в отношении которых их участники имеют обяза-

тельственные права, относятся хозяйственные товарищества и общества, 

производственные и потребительские кооперативы. Другими словами, учре-

дители (участники) обязуются предоставить в хозяйственное ведение или 

оперативное управление юридического лица свое имущество. При выходе из 

состава участников предприятие обязуется это имущество или его денежный 

эквивалент возвратить выходящему участнику.  

К юридическим лицам, на имущество которых их учредители имеют пра-

во собственности или иное вещное право, относятся государственные и му-

ниципальные унитарные предприятия, в том числе дочерние предприятия, а 

также финансируемые собственником учреждения. То есть все имущество 

таких предприятий, а не только внесенная часть, принадлежит собственнику. 

К юридическим лицам, в отношении которых их учредители (участники) 

не имеют имущественных прав, относятся общественные и религиозные ор-



ганизации (объединения), благотворительные и иные фонды, объединения 

юридических лиц (ассоциации и союзы). 

Таким образом, предприниматели без образования юридического лица и 

предприниматели – создатели юридических лиц имеют практически одина-

ковые конституционные и гражданские права. Следовательно, основные раз-

личия, если они есть, находятся среди обязанностей предпринимателей – фи-

зических и юридических лиц. 

 

 

1. Конституция Российской Федерации (12 декабря 1993 г.). 

2. Гражданский кодекс Российской Федерации (части первая и вторая) (с 

изменениями от 20 февраля, 12 августа 1996 г., 24 октября 1997 г., 8 июля, 17 

декабря 1999 г.). 

3. Письмо ПФР от 4 сентября 1997 г. N ЕВ-16-11/6508-ИН "О некоторых 

вопросах уплаты страховых взносов в ПФР индивидуальными предпринима-

телями". 

 

АННОТАЦИЯ 

 

Рассматриваются конституционные и гражданские права предпринимате-

лей без образования юридического лица и предпринимателей – создателей 

юридических лиц. Показано практически полное совпадение этих прав. 

Предложено искать различия в области обязанностей этих лиц. 

 

CONSTITUTIONAL AND CIVIL RIGHTS OF ENTREPRENEUR 

 

ANNOTATION 

 

The constitutional and civil rights of entrepreneurs without formation of the le-

gal entities and entrepreneurs – the founders of legal entities are considered. The 

almost complete coincidence of these rights is shown. It is suggested to look for 

the differences in the responsibilities of these individuals. 

 

 


